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У статті розглянуто взаємозв'язок
академічної та професійної мобіль-
ності студентів. Визначено, що про-
фесійна мобільність передбачає го-
товність фахівця до зміни виконува-
них професійних завдань, робочого
місця, здатність швидко освоювати
нові спеціальності. Доведено, що ака-
демічна мобільність – це найпотуж-
ніший чинник формування профес-
ійної мобільності і розвитку загаль-
носвітового освітнього та наукового
простору, засіб підвищення якості ос-
віти та розвитку культурного обміну.
Вона збільшує рівень затребуваності
випускника закладу вищої освіти на
ринку праці, надає можливість для
професійної самореалізації, само-
вдосконалення, підвищує рівень ква-
ліфікації трудових ресурсів націо-
нальної економіки.
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Summary. The article discusses
interconnection between academic and
professional mobility. It has been
determined that professional mobility
involves the readiness of a specialist
to change the professional tasks
performed, the workplace, the ability
to quickly master new specialties. It is
proved that academic mobility is the
most powerful factor in the formation
of professional mobility and the

development of a global educational
and scientific space, means for
improving the quality of education and
the development of cultural exchange.
It increases the demand for graduates
of higher education institutions in the
labor market, provides opportunities
for professional self-realization and
self-improvement, increases the level
of qualification of labor resources of
the national economy.
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Мета: обґрунтувати взаємозв'я-
зок академічної та професійної моб-
ільності студентів закладів вищої осв-
іти.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. Сучасний ринок праці
характеризується динамічністю та
нестабільністю, що зумовлює не-
обхідність у фахівцях, здатних до ана-
лізу виробничих і соціальних про-
цесів, креативного використання у
своїй практичній професійній діяль-
ності набутих у закладі вищої освіти
знань, умінь та навичок, знаходжен-
ня реальних шляхів виходу з ризико-
ваних ситуацій при вирішенні склад-
них професійних завдань, тобто про-
фесійно мобільних. Сьогодні суспіль-
ству потрібен фахівець, котрий во-
лодіє гнучким мисленням, швидко
пристосовується до будь-яких змін,
самостійний та ініціативний. Справді,
не можна не погодитись з висновка-
ми науковців про те, що образ сучас-
ної людини асоціюється з образом

людини, здатної самостійно "вибудо-
вувати свою життєдіяльність". Тому
головною ідеєю сучасної освіти є
створення такої системи, яка забез-
печить кожному можливість одер-
жання та оновлення знань, самореа-
лізацію, самовдосконалення та непе-
рервний розвиток [7]. Даний підхід
потребує  "нового осмислення, вра-
хування світових тенденцій і регіо-
нальних особливостей, а також про-
гностичних підходів" [1, с. 9]. Адже
розвиток людини в системі неперер-
вної освіти передбачає,  перш за все,
рух, а отже, мобільність.

Якість результатів юридичної ос-
віти характеризується трьома взаємо-
пов'язаними складовими: академіч-
ною якістю (включає три компонен-
ти: професійний, загальнокультур-
ний та особистісно розвивальний),
конкурентоздатністю та професій-
ною мобільністю. Звідси головною
метою сучасної вищої освіти є підго-
товка і виховання не тільки профес-
ійно компетентного, творчого фахів-
ця, а і професійно мобільної особис-
тості готової до академічної мобіль-
ності та конкурентної боротьби на
ринку праці.

Аналіз досліджень і публікацій.
Аналіз досліджень науковців з озна-
ченої проблеми свідчить, що
більшість з них мобільність розглядає
як якість особистості і як процес.
Тобто до цієї категорії вчені підходять
з двох позицій. Людина може бути
мобільною, якщо вона володіє пев-
ними особистісними та професійни-
ми якостями. Але її  мобільність може
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виявлятися не тільки у трудовій діяль-
ності. Тож ступінь та рівні мобільності
людини  визначається лише за умови
її реалізації в діяльності.

Дослідженню сутності академіч-
ної мобільності присвятили свої
праці зарубіжні науковці: А. Бьом (А.
Bоhm), А. Гевет (А. Hewett), С. Джонс
(S. Jones), Н. Кемп (N. Kemp), Д. Міре-
са (D. Meares), Д. Піерс (D. Pearce) та
інші. Різні аспекти академічної та про-
фесійної мобільності з'ясовували
вітчизняні дослідники Є. Іванченко,
А. Карапетян, Р. Пріма, Л. Сушенце-
ва, В. Триндюк, І. Шпекторенко та ін.

Професійну мобільність Л. Су-
шенцева подає як якість особистості,
що є необхідною для успішної жит-
тєдіяльності в умовах сучасного рин-
ку праці. Вона виявляється у про-
фесійній діяльності, забезпечує само-
визначення й самореалізацію в житті
і праці на основі сформованості клю-
чових компетенцій та базових про-
фесійних (ключових) кваліфікацій, а
також у прагненні змінити не тільки
себе, а і професійне поле, життєве
середовище. Професійна мобільність
передбачає готовність фахівця до
зміни виконуваних професійних зав-
дань, робочого місця, здатність швид-
ко освоювати нові спеціальності [6,
с. 390]. Об'єктивна сторона мобіль-
ності включає науково-технічні і соц-
іально-економічні передумови, а та-
кож сам процес зміни професії. Суб-
'єктивна сторона означає процес
зміни інтересів працівника, акт прий-
няття рішення про зміну місця робо-
ти або професії [4].

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Згідно із Законом України
академічна мобільність – це  мож-
ливість учасників освітнього проце-
су навчатися, викладати, стажувати-
ся чи проводити наукову діяльність в
іншому вищому навчальному зак-
ладі (науковій установі) на території
України чи поза її межами [3]. Пра-
во на академічну мобільність забез-
печується на підставі міжнародних
договорів про співробітництво в га-
лузі освіти та науки, міжнародних
програм та проектів, договорів про
співробітництво між закладами
вищої освіти. Воно може бути реалі-
зоване учасниками освітнього про-
цесу з власної ініціативи та за підтрим-
ки адміністрації закладу вищої осві-
ти, у якому навчається чи працює
громадянин. Право на академічну
мобільність повинно відповідати усім
принципам Болонської декларації
[5].

Результатом набуття сучасної
професійної освіти виступає
здатність випускників до професійної
мобільності нового типу, яка дося-
гається в комплексній підготовці та
формуванні компетентного фахівця
і поєднує в собі вузький професіо-
налізм, з одного боку, і універсалізм
– з іншого.

Інтерес до конкурентоздатності
випускників вищої школи вчені по-
яснюють тим, що в даний час необх-
ідний ринковий підхід, оскільки дина-
міка попиту на ринку праці на
фахівців певного профілю і кваліфі-
кації знаходиться в суперечності з їх
традиційною підготовкою.

В умовах модернізації системи
вищої професійної освіти зростає
роль навчального закладу, який забез-
печує студенту здатність здобути
вищу професійну освіту за обраною
спеціальністю, а також оцінити пра-
вильність свого професійного вибо-
ру. Професійна мобільність випуск-
ника закладу вищої освіти визначаєть-
ся не тільки його змогою удоскона-
лювати та змінювати спеціалізацію, а
й умінням приймати самостійні та
нестандартні рішення, спрямовані на
підвищення рівня своєї кваліфікації,
здатністю швидко освоювати нове
освітнє професійне та соціальне се-
редовище.

Академічна мобільність прита-
манна сучасній вищій освіті і надає
широкі можливості отримувати які-
сну професійну освіту,  що в майбут-
ньому виступає гарантом продук-
тивної професійної діяльності. Ака-
демічна мобільність тісно пов'язана
з конкурентоздатністю та професій-
ною мобільністю, має важливе зна-
чення для розвитку особистості, її по-
дальшого працевлаштування і кар'є-
рного зростання.

Згідно з вимогами, що сьогодні
висуваються до майбутніх фахівців з
правоохоронної діяльності, основни-
ми компонентами професійної ком-
петентності, на думку І. Жукевич, є:
конфліктологічна, комунікативна,
інформаційна, соціальна, лінгвосоц-
іокультурна, психологічна. Науко-
вець зазначає, що виділені складові
професійної компетентності право-
охоронця мають всезагальний харак-
тер, тобто є актуальними для праців-
ників органів внутрішніх справ різних
підрозділів [2, с. 56]. Як свідчать наші
дослідження, сучасному фахівцю з
правоохоронної діяльності надто по-
трібна ще й педагогічна компе-
тентність, що надає йому можливість

бути професійно мобільним у будь-
якій ситуації.

Водночас з огляду на завдання і
реалії підготовки сучасних студентів
академічна мобільність стає необхід-
ною. Дотримуючись основних на-
прямів державної політики у сфері
освіти щодо входження в загальноєв-
ропейський освітній простір, усі
вітчизняні вищі навчальні заклади
повинні активно включатися в ре-
форми модернізації освітнього про-
цесу. Чим швидше студент буде за-
мислюватися і вирішувати питання,
пов'язані зі своєю майбутньою про-
фесійною діяльністю, тим ефективн-
іше протікатимуть усі процеси, спря-
мовані на становлення професіона-
ла.

Студента з перших курсів слід мо-
тивувати на розробку індивідуальної
освітньої траєкторії – програму до-
сягнень індивідуальних цілей свого
розвитку в обраній ним життєдіяль-
ності. Індивідуальна освітня траєкто-
рія допоможе чітко вибрати напря-
ми професійного зростання, визна-
чити цілі реалізації даних напрямів і
діяльності для їх досягнення. Акаде-
мічна мобільність – це засіб реалізації
освітніх маршрутів і планів для сту-
дента.

На наш погляд, академічна
мобільність сприяє набуттю якісної
освіти, формуванню професійної мо-
більності. Зокрема, у закладі вищої
освіти студент додатково має право
на отримання другої вищої освіти;
додаткове дистанційне вивчення
курсів дисциплін; участь у науково-
дослідницькій діяльності, міжнарод-
них конкурсах та конференціях, гран-
тах академічних обмінів; семестрове
або річне навчання у виші-партнері;
вивчення іноземних мов тощо. Як
результат, є не тільки отримання до-
даткової освіти, а й  знайомство та
інтеграція студентів в інше культурне
середовище, порівняння національ-
них особливостей освіти інших країн
з культурно-освітнім середовищем
своєї країни.

Слушним вважаємо зауваження
науковців, що сучасна академічна
мобільність – це можливість навча-
тися, викладати чи проводити науко-
ву діяльність в іншому закладі вищої
освіти на території України та поза її
межами, без відрахування та
звільнення з основного місця навчан-
ня чи роботи. Процес формування
та вдосконалення організаційних і
правових умов усіх напрямів акаде-
мічної мобільності весь час набуває
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змін під впливом сучасних вимог
різних сфер життєдіяльності.

Теоретичний аналіз наукових
праць, присвячених даній проблемі,
дозволив виокремити переваги та
інноваційні моменти сучасної акаде-
мічної мобільності, а саме:

• усі учасники освітнього
процесу мають можливість бути ака-
демічно мобільними;

• одночасне навчання в Ук-
раїні та за кордоном;

• навчання студентів за кордо-
ном стало складовою частиною про-
грами навчання в українському зак-
ладі вищої освіти (оцінки, одержані
за кордоном, зараховуються в Ук-
раїні);

• немає потреби брати академіч-
ну відпустку чи узгоджувати індиві-
дуальний план навчання. За студен-
том зберігається місце постійного
навчання в Україні;

• перезарахування прослуханих
предметів відбувається за змістом
програм цих дисциплін, а не за їх на-
звою;

• гарантії збереження місця на-
вчання або роботи на час навчання
за кордоном;

• гарантії виплати стипендій/заро-
бітних плат на час навчання або ста-
жування за кордоном;

• право врегульовувати інші умо-
ви академічної мобільності в окремій
угоді між закладом вищої освіти та
студентом.

Джерелами фінансування міжна-
родної академічної мобільності є
міжнародні програми: Темпус, Ераз-
мус+, ERASMUS MUNDUS, ДААД
(Німеччина), Марія Кюрі, Жан Моне
тощо. Більшість українських студентів
здійснюють поїздки до європейських
вищих навчальних закладів  на стажу-
вання, навчання, підвищення кваліфі-
кації, проходження практики в ре-
зультаті отримання гранту або за ра-
хунок фінансування зазначених вище
програм. Показником високої  міжна-
родної академічної мобільності є
збільшений контингент іноземних
студентів в Україні та українських сту-
дентів за кордоном [8].

За даними Міністерства освіти і
науки України, щорічно на навчання
закордон виїжджає близько 20 тисяч
студентів. Найбільш поширеною в
Україні  програмою обміну студен-
тами, що набула широкої популяр-
ності серед українських закладів
вищої освіти, є ERASMUS MUNDUS.
Крім цього, Україна  одна з країн-
партнерів програми Еразмус+, учас-

никами якої виступають 28 держав-
членів ЄС, зокрема: Норвегія, Іслан-
дія, Ліхтенштейн, Туреччина та Ма-
кедонія [8].

Такі країни, як Іспанія, Італія, Гре-
ція співпрацюють з українськими
закладами вищої освіти в галузі про-
фесійної підготовки фахівців готель-
но-ресторанного бізнесу та турис-
тичної сфери. Країни Західної Євро-
пи, Північної Америки більше орієн-
туються на стажування економічно-
го та юридичного профілів. Франція,
Велика Британія, Німеччина пропо-
нують широкий вибір бізнес-шкіл для
українських студентів і школярів у
літній період. Таке стажування має
термін  8–10 тижнів та передбачає ве-
лику кількість практичних занять.

Основними правовими та орган-
ізаційними умовами академічної
мобільності вважаємо:

цілі, завдання і правила мобіль-
ності, що визначаються Болонською
декларацією;

види мобільності, які відповідають
термінології і практиці європейсько-
го простору вищої освіти;

результати навчання, що визна-
ються на основі Європейської кре-
дитно-трансферної системи (ЄКТС)
та зараховуються до програм навчан-
ня в Україні;

результати навчання, які визна-
ються шляхом порівняння змісту на-
вчальних програм, а не дослівного
порівняння назв курсів.

За рівнем популярності програм
з обміну переважає стажування еко-
номічного та мовного профілів. На
рівні студента академічна мобільність
– це участь у культурному діалозі;
розширення кругозору; набуття но-
вих унікальних професійних навичок;
удосконалення навичок володіння
іноземними мовами; підвищення
конкурентоздатності на ринку праці;
формування та розвиток професій-
ної мобільності.

На загальнодержавному рівні
академічна мобільність сприяє: підви-
щенню якості освіти і науки відповід-
но до міжнародних освітніх стан-
дартів; підвищенню рівня освіченості
населення; залученню в контекст за-
гальносвітових трендів розвитку;
збільшенню інтелектуального потен-
ціалу країни; забезпеченню ринку
праці конкурентоздатними, профес-
ійно мобільними фахівцями.

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Отже, академ-
ічна мобільність – це найпотужніший
чинник формування професійної

мобільності і розвитку загальносвіто-
вого освітнього та наукового просто-
ру, засіб для підвищення якості осві-
ти, розвитку культурного обміну.
Вона сприяє підвищенню рівня зат-
ребуваності випускника закладу
вищої освіти на ринку праці, створює
можливість професійної самореалі-
зації та самовдосконалення, підвищує
якість кваліфікації трудових ресурсів
національної економіки. Участь у
європейських  програмах академіч-
ної мобільності дозволяє кожному
студенту отримати якісну освіту та
диплом європейського взірця з обра-
ної спеціальності; ознайомитись з
іншими моделями організації освіт-
нього процесу; мати доступ до нау-
кових лабораторій і бібліотек про-
відних наукових та інноваційних
центрів; вивчити історію, культуру та
традиції інших країн; удосконалюва-
ти рівень володіння іноземною мо-
вою.

Водночас академічна мобільність
є необхідною умовою міжнародної
співпраці у сфері науки і освіти. Вона
відіграє важливу роль у процесах гло-
балізації та інтеграції у сучасному
світі. Ці принципи закріплені в осно-
воположних документах Болонсько-
го процесу, Міністерства освіти і на-
уки України. З 2005 року Україна
прийняла стратегію та взяла зобов'я-
зання стати надійним партнером
країн, які беруть участь у формуванні
єдиного європейського освітнього
простору. Основою такого процесу
є міжнародна співпраця, академіч-
ний обмін українських закладів вищої
освіти із закордонними партнерами.

Напрями подальших розвідок бу-
дуть спрямовані на дослідження про-
блеми формування професійної мо-
більності майбутніх фахівців з право-
охоронної діяльності, ролі академіч-
ної мобільності у цьому процесі.
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